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Niederschrift

über die 1. Sitzung der Gemeindeversammlung Witsum am Montag, dem 19.06.2023, im
Sitzungssaal der Amtsverwaltung.

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 20:00 Uhr - 21:35 Uhr

Stimmberechtigte Mitglieder
Herr Cornelius Daniels Bürgermeister
Herr Christoph Domeyer
Herr Peter Heidkamp
Frau Helge Lauenburg
Herr Peter Lauenburg 2. stellv. Bürgermeister
Frau Sabine Masek
Herr Gerret Münster 1. stellv. Bürgermeister
Frau Kirsten Ohlsen-Rörden
Herr Leif Olufs
Herr Jan Paul Paulsen
Herr Arne Rörden
Frau Brigitte Rörden
Herr Olaf Rörden
Herr Dr. Berthold Rutz
Frau Dr. Katharina Rutz
Frau Dr. Keike Soblik
Herr Christian Stemmer
von der Verwaltung
Herr Dennis Ketelsen
Herr Daniel Schenck
Frau Anke Zemke

Entschuldigt fehlen:

Stimmberechtigte Mitglieder
Frau Ursula Angott
Herr Oliver Brämer
Frau Juliane Domeyer
Herr Dr. Jörn-Eilert Graue
Frau Renate Hansen
Frau Inka Kluge
Herr Wolfgang Kluge
Frau Birte Olufs
Herr Carl Olufs
Frau Karin Olufs
Frau Lisabet Marie Olufs
Herr Jörg Phillipsen
Frau Levke Rörden
Frau Kerrin Schulz
Frau Ingeborg Schütte
Herr Paul Soblik
Frau Sarah Stemmer
Herr Hartwig Thordsen
Frau Ilka Thordsen
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Tagesordnung:

1 . Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der
Beschlussfähigkeit

2 . Feststellung des dienstältesten Mitgliedes der Vertretung und Übergabe des Vorsitzes
an das dienstälteste Mitglied

3 . Anträge zur Tagesordnung
4 . Wahl der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters
5 . Verpflichtung, Ernennung, Vereidigung und Amtseinführung der Bürgermeisterin oder

des Bürgermeisters
6 . Wahl der/des 1. Stellvertretenden der Bürgermeisterin bzw. des Bürgermeisters
7 . Verpflichtung, Ernennung, Vereidigung und Amtseinführung der/des 1. Stellvertretenden

der Bürgermeisterin bzw. des Bürgermeisters
8 . Wahl der/des 2. Stellvertretenden der Bürgermeisterin bzw. des Bürgermeisters
9 . Verpflichtung, Ernennung, Vereidigung und Amtseinführung der/des 2. Stellvertretenden

der Bürgermeisterin bzw. des Bürgermeisters
10 . Verpflichtung und Amtseinführung der Mitglieder der Gemeindeversammlung
11 . Wahl einer Stellvertreterin/eines Stellvertreters für die Bürgermeisterin/den

Bürgermeister im Amtsausschuss
12 . Wahl der Mitglieder und der Stellvertretungen der ständigen Ausschüsse nach der

Hauptsatzung
12.1 . Ausschuss zur Prüfung des Jahresabschlusses
13 . Wahl der/des Ausschussvorsitzenden und ihrer/seiner Stellvertretung
14 . Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses
15 . Wahl der Mitglieder des Feuerschutzausschusses
16 . Benennung der Organisationen/Vereine/Unternehmen in denen die Bürgermeisterin/der

Bürgermeister (oder deren/dessen Stellvertretenden im Verhinderungsfall) kraft Amtes
die Vertretung selbst wahrnimmt

16.1 . Zweckverband "Dr. Carl-Haeberlin-Friesenmuseum Föhr"
16.2 . Zweckverband "Tourismusverband Föhr"
16.3 . Zweckverband "Landschaftszweckverband Föhr"
16.4 . Wohnungsbaugenossenschaft Föhr-Amrum eG
16.5 . Insel- und Halligkonferenz e.V.
16.6 . (LAG) AktivRegion Uthlande e.V.
17 . Wahl der gemeindlichen Vertreter und ihrer Stellvertreter in den folgenden

Organisationen/Vereinen/Unternehmen
17.1 . Inselwerke Föhr-Amrum GmbH
17.2 . Wasserbeschaffungsverband
17.3 . Forstbetriebsverband
18 . Ermächtigung der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters die Aufsichtsratsmitglieder der

Wohnungsbaugenossenschaft Föhr-Amrum eG zu wählen
19 . Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung und Beschlussfassung von

Tagesordnungspunkten
20 . Einwendungen gegen die Niederschrift über die 17. Sitzung (öffentlicher Teil)
21 . Bericht des Bürgermeisters / der Bürgermeisterin
22 . Einwohnerfragestunde
23 . Bericht der Ausschussvorsitzenden
24 . Beratung über eine mögliche Baumaßnahme zur Fahrbahnverengung

hier: Antrag zur Tagesordnung von Herrn Kluge vom 04.05.2023
25 . Verschiedenes
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1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der
Beschlussfähigkeit

Bürgermeister Daniels begrüßt die Anwesenden, stellt die ordnungsgemäße Einladung,
die Anwesenheit sowie die Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die Sitzung. Er bedankt
sich bei allen Gemeindemitgliedern für die in den vergangenen fünf Jahren geleistete
Arbeit und Unterstützung.

2. Feststellung des dienstältesten Mitgliedes der Vertretung und Übergabe des
Vorsitzes an das dienstälteste Mitglied

Bürgermeister Daniels stellt fest, dass Frau Brigitte Rörden das dienstälteste Mitglied
der Gemeindeversammlung sei und übergibt daraufhin den Vorsitz an sie.

3. Anträge zur Tagesordnung

Die Tagesordnungspunkte 10 und 14 werden von der Tagesordnung abgesetzt, da diese
für eine Gemeindeversammlung nicht zutreffen..

4. Wahl der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters

Frau Brigitte Rörden bittet um Vorschläge für die Wahl zur/zum Bürgermeister/in der
Gemeinde Witsum.

Aus den Reihen der Gemeindeversammlung wird Herr Cornelius Daniels zur
Wiederwahl vorgeschlagen. Andere Vorschläge werden nicht vorgebracht.

Abstimmungsergebnis: 16 Ja-Stimmen
1 Enthaltung

Herr Daniels wird mit der erforderlichen Mehrheit zum Bürgermeister der Gemeinde
Witsum gewählt.

5. Verpflichtung, Ernennung, Vereidigung und Amtseinführung der Bürgermeisterin
oder des Bürgermeisters

Frau Brigitte Rörden verpflichtet Herrn Cornelius Daniels, Herrn Gerret Münster händigt
die Ernennungsurkunde aus und Frau Brigitte Rörden vereidigt Herrn Cornelius Daniels
als Bürgermeister der Gemeinde Witsum und führt ihn in sein Amt ein.

Frau Brigitte Rörden übergibt den Vorsitz an Bürgermeister Cornelius Daniels, der die
weitere Sitzungsleitung übernimmt.

6. Wahl der/des 1. Stellvertretenden der Bürgermeisterin bzw. des Bürgermeisters

Bürgermeister Daniels bittet um Vorschläge für die Wahl zum/zur 1. stellvertretenden
Bürgermeister/in.

Aus der Reihen der Gemeindeversammlung werden Herr Gerret Münster sowie Herr
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Peter Lauenburg vorgeschlagen. Geheime Wahl wird gewünscht.

Aus der Gemeindeversammlung werden Frau Dr. Keike Soblik, und Herr Christof
Domeyer zum Wahlausschuss ernannt.

Abstimmungsergebnis: 11 Stimmen für Herrn Gerret Münster
5 Stimmen für Peter Lauenburg
1 Enthaltung

Herr Gerret Münster wird mit der erforderlichen Mehrheit zum 1. Stellvertretenden
Bürgermeister der Gemeinde Witsum gewählt.

7. Verpflichtung, Ernennung, Vereidigung und Amtseinführung der/des 1.
Stellvertretenden der Bürgermeisterin bzw. des Bürgermeisters

Bürgermeister Daniels verpflichtet Herrn Gerret Münster händigt die
Ernennungsurkunde aus und vereidigt Herrn Gerret Münster als 1. stellvertretenden
Bürgermeister der Gemeinde Witsum und führ ihn in sein Amt ein.

8. Wahl der/des 2. Stellvertretenden der Bürgermeisterin bzw. des Bürgermeisters

Bürgermeister Daniels bittet um Vorschläge für die Wahl zum/zur 2. Stellvertretenden
Bürgermeister der Gemeinde Witsum.

Es werden Herr Peter Lauenburg und Herr Arne Rörden vorgeschlagen. Herr Peter
Lauenburg erklärt, dass er für die Wahl nicht zur Verfügung steht.

Abstimmungsergebnis: 14 Ja-Stimmen
3 Enthaltungen

Herr Arne Rörden wird zum 2. Stellvertretenden des Bürgermeisters der Gemeinde
Witsum gewählt.

9. Verpflichtung, Ernennung, Vereidigung und Amtseinführung der/des 2.
Stellvertretenden der Bürgermeisterin bzw. des Bürgermeisters

Bürgermeister Daniels verpflichtet Herrn Arne Rörden, händigt die Ernennungsurkunde
aus und vereidigt Herrn Arne Rörden als 2. stellvertretenden Bürgermeister der
Gemeinde Witsum und führ ihn in sein Amt ein.

10. Verpflichtung und Amtseinführung der Mitglieder der Gemeindeversammlung

TOP entfällt.
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11. Wahl einer Stellvertreterin/eines Stellvertreters für die Bürgermeisterin/den
Bürgermeister im Amtsausschuss

Herr Gerret Münster wird als Stellvertreter für das ehrenamtliche Mitglied im
Amtsausschuss vorgeschlagen.

Abstimmungsergebnis: 16 Ja-Stimmen
1 Enthaltung

Herr Gerret Münster ist als Stellvertreter für das ehrenamtliche Mitglied im
Amtsausschuss gewählt

12. Wahl der Mitglieder und der Stellvertretungen der ständigen Ausschüsse nach der
Hauptsatzung

12.1. Ausschuss zur Prüfung des Jahresabschlusses

Für den Ausschuss zur Prüfung des Jahresabschlusses sind drei Mitglieder der
Gemeindeversammlung zu wählen. Als Mitglieder werden Frau Dr. Keike Soblik, Frau
Juliane Domeyer sowie Herr Peter Heitkamp vorgeschlagen.

Abstimmungsergebnis: 16 Ja-Stimmen
1 Enthaltung

Frau Dr. Keike Soblik, Frau Juliane Domeyer sowie Herr Peter Heitkamp werden als
Mitglieder in den Ausschuss zur Prüfung des Jahresabschlusses gewählt.

13. Wahl der/des Ausschussvorsitzenden und ihrer/seiner Stellvertretung

Frau Dr. Keike Soblik wird zur Vorsitzenden des Auschusses zur Prüfung des
Jahresabschlusses.

Abstimmungsergebnis: ja - einstimmig

14. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses

entfällt

15. Wahl der Mitglieder des Feuerschutzausschusses

Der Feuerschutzausschuss ist kein ständiger Ausschuss nach der Hauptsatzung,
sondern ein durch einen öffentlich-rechtlichen Vertrag begründeter Ausschuss.

Für die Besetzung des Feuerschutzausschusses werden Herr Christof Domeyer, Herr
Olaf Rörden und Herr Cornelius Daniels zur Wahl vorgeschlagen.

Abstimmungsergebnis: 16 Ja-Stimmen
1 Enthaltung
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Herr Christof Domeyer, Herr Olaf Rörden und Herr Cornelius Daniels werden als
Mitglieder in den Feuerschutzausschuss gewählt.

16. Benennung der Organisationen/Vereine/Unternehmen in denen die
Bürgermeisterin/der Bürgermeister (oder deren/dessen Stellvertretenden im
Verhinderungsfall) kraft Amtes die Vertretung selbst wahrnimmt

Über die Tagesordnungspunkte 16.1. bis einschließlich 16.6 wird en bloc abgestimmt.

Abstimmungsergebnis: einstimmig

Es wird beschlossen, dass der Bürgermeister (oder dessen Stellvertreter im
Verhinderungsfall) die Gemeinde in den unter TOP 16.1. bis einschließlich TOP 16.6
aufgeführten Organisationen und Vereinen vertritt.

16.1. Zweckverband "Dr. Carl-Haeberlin-Friesenmuseum Föhr"

16.2. Zweckverband "Tourismusverband Föhr"

16.3. Zweckverband "Landschaftszweckverband Föhr"

16.4. Wohnungsbaugenossenschaft Föhr-Amrum eG

16.5. Insel- und Halligkonferenz e.V.

16.6. (LAG) AktivRegion Uthlande e.V.

17. Wahl der gemeindlichen Vertreter und ihrer Stellvertreter in den folgenden
Organisationen/Vereinen/Unternehmen

Über die Tagesordnungspunkte 17.1. bis einschließlich 17.3 wird en bloc abgestimmt.

Abstimmungsergebnis: einstimmig

Es wird beschlossen, dass der Bürgermeister (oder dessen Stellvertreter im
Verhinderungsfall) die Gemeinde in den unter TOP 16.1. bis einschließlich TOP 16.6
aufgeführten Organisationen und Vereinen vertritt

17.1. Inselwerke Föhr-Amrum GmbH

17.2. Wasserbeschaffungsverband

17.3. Forstbetriebsverband
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18. Ermächtigung der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters die
Aufsichtsratsmitglieder der Wohnungsbaugenossenschaft Föhr-Amrum eG zu
wählen

Abstimmungsergebnis: ja - einstimmig

Der Bürgermeister wird ermächtigt, die Aufsichtsratsmitglieder der
Wohnungsbaugenossenschaft Föhr-Amrum eG zu wählen.

19. Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung und Beschlussfassung von
Tagesordnungspunkten

Die TOP 26 bis einschließlich 29 sollen nichtöffentlich beraten werden.

Abstimmungsergebnis: ja - einstimmig

Da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls sowie berechtigte Interessen
Einzelner es erforderlich machen, werden die genannten Tagesordnungspunkte
nichtöffentlich beraten.

20. Einwendungen gegen die Niederschrift über die 17. Sitzung (öffentlicher Teil)

Es bestehen keine Einwendungen gegen die Niederschrift über die 17. Sitzung
(öffentlicher Teil).

21. Bericht des Bürgermeisters / der Bürgermeisterin

Bürgermeister Daniels hat keine aktuellen Themen.

22. Einwohnerfragestunde

Folgende Themen wurden angesprochen:

- Ein Einwohner fragt, ob man mit dem Thema Fernwärmenetz weitergekommen
sei. Der anwesende Amtsdirektor Stemmer berichtet, dass das Quartierskonzept
abgewartet werden müsse, dieses sei jedoch noch nicht fertig. Ein Zeitraum bis
zur Fertigstellung sei noch nicht absehbar.

- Es wird angemerkt, dass an der Straße zwischen Witsum und Süderende die
Kuhle voll mit totem Holz und unansehnlich sei, ob hier was gemacht werden
könne.

23. Bericht der Ausschussvorsitzenden

Es wird kein Bericht abgegeben.

24. Beratung über eine mögliche Baumaßnahme zur Fahrbahnverengung
hier: Antrag zur Tagesordnung von Herrn Kluge vom 04.05.2023
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Es wird vorgebracht, dass am jeweilige Ortseingang weiterhin zu
Geschwindigkeitsüberschreitungen komm, zumal zwischenzeitlich die vorher
bestehende 30-er Zone aufgehoben wurde. Es besteht der Wunsch, hiergegen
Maßnahmen (z.B. Fahrbahnverengung) zu ergreifen.

Bürgermeister Daniels erwidert, dass das Thema bereits bei einer früheren
Gemeindeversammlung erörtert wurde. Etwaige Straßenbaumaßnahmen wurden wegen
der hohen Kosten (Föhrer Tiefbau) nicht unternommen und wurden von der
Versammlung abgelehnt.

Es wird dann gewünscht, andere Möglichkeiten zu überprüfen, z.B.:
-Wiedereinführung des 30-er Bereichs, sobald diese gesetzlich möglich ist;
-PVC-Schwellen
-Brunnenringe bzw. Parkstellen

Es sollte auf jeden Fall in Betracht gezogen werden, dass eine Bestandsaufnahme bei
der nächsten Verkehrsschau des Amtes stattfindet.

Es wird beantragt, darüber abzustimmen, ob das Thema „Geschwindigkeitsdrosselung“
weiter verfolgt werden soll.

Abstimmungsergebnis: 9 - Ja
2 - nein
6 - Enthaltungen

Es wird beschlossen, weitere Maßnahmen zur Geschwindigkeitsdrosselung an den
Ortseingängen zu prüfen.

Hierzu wird ein Ausschuss gebildet, bestehend aus Herrn Christof Domeyer, Herrn Olaf
Rörden sowie Bürgermeister Daniels.

25. Verschiedenes

- Bei Haus Nr. 17 sei die Straßenlaterne eingewachsen und leuchtet zeitweise
nicht. Bürgermeister Daniels erwidert, dass die Bäume Herrn Kluge gehören und
er diesem Bescheid sagen würde und ggfls. einen Elektriker mit der Reparatur
beauftragen.

- Das Thema LED-Straßenbeleuchtung wird angesprochen. Diese sei
stromsparend und insektenfreundlich. Es soll die Möglichkeit einer öffentlichen
Förderung geben. Herr Amtsdirektor Stemmer wird Infos beim Bauamt einholen.

- Es wird nach Erfahrungen mit der Mitfahrerbank gefragt.

Cornelius Daniels Dennis Ketelsen


